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1. सही उत्तर का चयन करें और ररक्त स्थान भरें | 

 

अ. जिस कीमत पर वस्तु खरीदी गई हो उसे _________ मूल्य कहत ेहै (क्रय /ववक्रय) 

 

आ. जिस कीमत पर वस्त ुबचेी गई हो उसे _________ मूल्य कहते है (क्रय /ववक्रय) 

 
 

2.  4 लोंगो के बीच एक वस्तु का व्यवहार हुआ | ननम्नललखखत प्रवाह चार्ट (flow chart), ककसने ककसे और ककतने दाम 
मे वस्तु बेची वह बताता है| इस प्रवाह चार्ट के आधार पर, ररक्त बक्से भरें |  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

नाम  ववक्रय मूल्य क्रय मूल्य 

आयुष  ______ Rs.500 

______ Rs.610 _____ 

साहहल  ______ Rs.530 

______ ______ Rs.550  



 
 

3. प्रश्न पढकर उत्तर ललखे. 
 
अ) एक दकुानदार ने Rs.5000 प्रनत kg के दाम से 2 kg केसर खरीदा | उसने ग्राहक को सारा केसर Rs.10,500 
मे बेच हदया| कुल क्रय और कुल ववक्रय मूल्य बताओ ? 
 
 
 
 
 
 
आ) सररता ने मासलो का व्यापार शुरु ककया | उसने थोक ववके्रता से Rs.250 प्रनत kg के दाम से 3kg हालदी और 
Rs.150 प्रनत kg के दाम से 5kg  गरम मसाला खरीदा | सारी हालदी बेचकर उसने Rs.800 कामाये और Rs.160 
प्रनत kg के दाम से सारा गरम मसाला बेच हदया | इस पूरे व्यवहार मे सररता का कुल क्रय और कुल ववक्रय मूल्य 
बताओ? 
 
 
 
 
 
 
इ ) रमेश ने Rs.60 प्रनत kg के दाम से 20kg सेब खरीदे | उसे ककसी विह से ‘प्रनत kg क्रय मूल्य’ से 25% कम 
दाम मे सारे सेब बेचने पडे | रमेश का कुल क्रय और कुल मूल्य बताओ ? 
 
 
 
 



 

ई) आकाश ने Rs.250 वाले 20 t-shirts खरीदे | उसने प्रनत t-shirt 200 रुपय के दाम से 12 t-shirts, तो बचे हुए 
सारे t-shirts 260 प्रनत t-shirt के दाम से बेच हदये | साहहल का क्रय और ववक्रय मूल्य बताओ, और की संहहल को 
लाभ हुआ या हानी यह ज्ञात करो ? 
 
 
 
 
 
 
उ) दीवपका ने अपना 2 साल पुराना T.V. 1500 रुपय लाभ पर बेच हदया | 2 साल पहले दीवपका ने वह T.V. 
32,000रु. मे खरीदा था | हदपीक ने ककनते कीमत पर वह T.V. बेचा होगा ? 
 
 
 
 
 
 
ऊ ) गीत और बाबीत न ेएक दसुरे को धंदा करने की चुनौती दी | दोनो ने आपने धांदो के ललए 5000 की वस्तुए 
खरीदी | गीता को ने 250 रुपय का लाभ हुआ | बाबीता ने सारी वस्तुए 5450 मे बेच दी | इस िानकारी के आधार 
पर ननम्नललखखत प्रश्नो के उत्तर ललखे | 

a) बाबीता का ववक्रय मूल्य बताओ | 
b) गीत का ववक्रय मूल्य बताओ | 
c) बाबीता को ककतना लाभ हुआ ? 
d) ककसे ज्यादा लाभ हुआ और ककतने से ज्यादा हुआ? 

 
 
 



 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.  राकेश ने 500 रुपये में एक खखलौना खरीदा और आपणे लमत्र साहहल को 650 रुपये में बेच हदया । राकेश को 
इस व्यवहार मे लाभ हुआ या हानी ? और ककतने से? (ररक्त स्थान भरकर उत्तर पूणट करें |) 
उत्तर -   

क्रय मूल्य -   Rs.500           ववक्रय मूल्य-   
 
क्रय मूल्य      ववक्रय मूल्य (>/<) | इसललये राकेश को         (लाभ/हानी) हुआ/ हूई | 
 
 
  (लाभ/हानी)        =         मूल्य -         मूल्य 
                    
                   =         - Rs.500    
 
                   = Rs. 
 
अंनतम उत्तर- राकेश को अपने व्यवहार मे ______ रुपय का/की _______ हुई / हुआ  
 
 



 

 
 
 
 
 
 

 

 

 


